

О, Боже, ПОМОГИ МНЕ!

“Мое положение кажется безнадежным”

“И собрались филистимляне и пошли и стали станом в Сонаме; собрал и Саул весь народ израильский, и стали станом на Гелвуе. И увидел Саул стан филистимский и испугался, и крепко дрогнуло сердце его. И спросил Саул Господа; но Господь не отвечал ему ни во сне, ни чрез урим, ни чрез пророков” (1 Цар. 28:4–6).

Материал для чтения: 1 Цар. 28; 30; 2 Цар. 1:1–27.

За те сорок лет, что Саул царствовал над Израилем, он испытал и славу, и смятение, и страдание. В конце его правления на израильскую землю вновь вторгся его старый враг, филистимляне. Это вторжение отличалось от предыдущих некоторыми существенными чертами. Во-первых, Саулу еще не приходилось сталкиваться с такой многочисленной армией. Кроме того, филистимляне напали на другую часть Израиля. Прошлые сражения проходили в долинах Дана, Вениамина и Иуды или на высотах, окружавших эти долины. Теперь же филистимляне совершили бросок на север своей территории и вторглись в Израиль за долиной Сарон. Затем они повернули в Ездrelонскую долину, или Изреель. Они заняли северные возвышенности, в то время как Саул со своим войском стал на юге, на склонах горы Гелвуи. Филистимляне стремились отрезать Саула от северных племен.

Во-вторых, военный опыт Саула быстро убедил его в отчаянности сложившейся ситуации. Армия филистимлян была, вероятно, самой грозной из всех, с которыми Израилю когда-либо приходилось сталкиваться. Саул знал, что ему остается только атаковать, но он понимал и то, что его армия наверняка потерпит поражение.

С началом сражения стала видна третья трагическая разница, отличавшая эту битву от всех предыдущих. На этот раз у Саула не было связи со Всевышним. Саул упрямо предпочитал жить, не исполняя Божью волю. Дух Господень отступил от него много лет тому назад (1 Цар. 16:14), а теперь у него не было и первосвященника, который бы от его имени спрашивал у Бога совета. Саул убил Ахимелеха и еще восемьдесят пять других священников в Номве (1 Цар. 22:16–18). Хотя в живых оставались другие пророки, ни у одного из них не нашлось слова Господня для Саула.

Саул отчаянно искал какой-нибудь способ получить обнадеживающую весть. Поэтому он сказал: “Сыщите мне женщину волшебницу, и я пойду к ней, и спрошу ее” (1 Цар. 28:7). Его приближенные сообщили ему, что недалеко есть женщина, которая может общаться с мертвыми.¹ Однако чтобы встретиться с ней, Саул должен был отправиться в Аэндор, который находился на расстоянии нескольких километров от его стана, да еще переодеться, чтобы скрыть свою личность. Ранее, действуя в соответствии с Божьим законом (см. Чис. 23:23; Втор. 18:9–12), Саул изгнал из своего царства всех медиумов и спиритов. Отправляясь в Аэндор, он подвергал себя большой опасности, так как ему нужно было под покровом ночи пройти через территорию, занятую врагом. Но самое главное, он знал, что женщина не станет заниматься своим незаконным ремеслом, если узнает в нем царя.

Встретившись с Саулом, женщина проявила осторожность и подозрительность. Саул заверил ее

¹Ее часто называют ведьмой, но это технически неверно. Ведьма связана с магией, в то время как эта женщина была медиумом, т. е. тем, кто якобы мог общаться с мертвыми.

и даже поклялся именем Господа, что ей ничего не будет. Когда она согласилась ему помочь, Саул попросил ее вызвать из мертвых Самуила. Прежде, чем она закончила свои заклинания, появился Самуил. (Казалось, сама женщина удивилась его появлению больше, чем Саул).

К сожалению, Самуил ничем не утешил Саула. Он предрек Саулу и его сыновьям смерть, которая их настигнет на следующий день. Милость Бога к Саулу исчерпала себя, и должна была восторжествовать справедливость. Саул должен был получить справедливую кару за свое неповиновение, которое проявилось в его действиях по отношению к амаликитянам.

На следующий день Саул мужественно отправился на битву. Как он и ожидал, исход ее был трагичен. Филистимские лучники повернули ход битвы и пошли в наступление. Шквал их стрел обратил израильскую армию в бегство. В результате этой атаки много израильтян было ранено и убито.

Видя, что исход битвы складывается не в его пользу, Саул решил покончить с собой. В отношении этого решения Саула не все ясно. Во многих переводах говорится, что он был ранен лучниками. Некоторые исследователи текста оригинала считают, что Саул потерял надежду на победу в этом сражении. Какой бы ни была причина, он попросил своего оруженосца убить его, вероятно, вспомнив о том, что случилось с Самсоном, когда тот попал в руки тех же филистимлян (Суд. 16:21). Когда оруженосец отказался, Саул упал на свой меч и умер.

Саул лишил себя жизни, когда увидел всю безнадежность ситуации. Некоторые даже считают, что его самоубийство при таких обстоятельствах имеет оправдание. Мы не будем на них останавливаться, а поговорим более детально об ошибках Саула, которые привели его к этой безнадежной ситуации.

УТРАТА ГОСПОДА

Ошибка Саула очевидна: он утратил связь с Богом. А ведь если бы он сохранил прочные отношения с Ним, сражение могло проходить совсем иначе! Как Саулу нужна была та вера, которая привела его к победе в Иависе Галаадском много лет тому назад! Тогда Саул сказал: "...Сегодня Господь совершил спасение в Израиле" (1 Цар. 11:13б). Дух Господень, который сошел на Саула в Гиве, отступил от него после того, как он проявил свое неповиновение в Галгале (1 Цар. 10:10; 16:14).

Как это могло случиться? Очень просто: Бог никогда не будет играть значительную роль в жизни тех, кому Он не нужен. Он отвергает

тех, кто постоянно отвергает Его. Бог никогда не будет навязывать Себя тем, кто не хочет откликаться на Его зов.

Жизнь Саула показывает, что происходит, когда человек упорно восстает против Бога. В конце концов, он увидел, что зашел туда, откуда возврата уже нет. Для Саула жизненно важно было покаяться и отдать себя на милость Богу, но он не сделал этого и поэтому в результате подошел к той точке, когда возврат уже невозможен.

Грех обладает силой, которая может поставить человека в такое положение, когда раскаяние становится невозможным. Грех обладает и другими страшными последствиями. Он не дает человеку опуститься на колени и слепит ему глаза, отчего образ Иисуса становится расплывчатым. Он лишает человека способности слышать приглашение Бога. Он ведет к высохшим колодцам, к облакам, которые никогда не прольются дождем. Грех заставляет человека обращаться к врачам, которые не могут излечить, и к богам, которые не могут спасти. И все это происходит потому, что грех ожесточает душу.

Автор Послания к Евреям серьезно предупреждает, что христиане могут достичь такой точки, когда раскаяние будет уже невозможно (Евр. 6:4–6). Сердце становится таким черствым, а совесть такой сожженной, что мы становимся нечувствительны ни к каким призывам.

Мы с легкостью можем оправдывать свои грехи, успокаивая себя словами: "До такой точки я никогда не дойду". Самый большой обман греха – это когда он убеждает нас, что мы можем покаяться в любое время.

Можете ли вы еще раскаяться? В состоянии ли вы еще сокрушаться о своей греховной жизни? Можете ли вы, как Божье чадо, преклониться перед Всевышним Богом и смиренно просить Его о милости? Может ли ваше сердце откликнуться на прощение и принять Его любовь? Существует только один способ узнать, возможно ли еще покаяние в вашей жизни. И этот способ – попытаться это сделать.

Вместо того, чтобы позволять греху обманывать себя, человеку следует немедленно искать Господа и Его прощения. Время для раскаяния непродолжительно и может быстро пройти.

Ищите Господа, когда можно найти Его; призывайте Его, когда Он близко. Да оставит нечестивый путь свой и беззаконник – помыслы свои,

и да обратится к Господу,
и Он помилует его,
и к Богу нашему,
ибо Он многомилостив.
(Ис. 55:6, 7; выделено мной).

За то помолится Тебе каждый праведник во время благопотребное (Пс. 31:6a).

УТРАТА НАПРАВЛЕНИЯ

Грех обладает силой заставляя нас охотно стремиться к тому, что мы когда-то презирали. Одним из главных религиозных достижений Саула было его изгнание из страны медиумов и спиритов. Однако в отчаянии он бросился на поиски кого-нибудь из них.

Саул, несомненно, знал, что ему нужно было сделать. Ему нужно было искать Божьего водительства и Его помощи, но эту правильную идею он осуществил неправильным образом. Сегодня люди мало изменились. Они по-прежнему нуждаются в руководстве и знании. Но так же, как и Саул, многие не там ищут Бога и Его водительства, и поэтому их поиски тщетны.

Сегодня мир заполнили астрологи, предсказатели судьбы и колдуны. В прошлые времена они странствовали по городам и весям, чтобы найти себе клиентов. В наши дни на них большой спрос; их даже приглашают в кабинеты директоров корпораций и правительственных чиновников. Эта тенденция – знак порочности нашего времени. Люди ищут руководства, но не у Бога.

Следует ли христианину искать помощи у таких людей? Ответом может быть только однозначное “Нет!”, и на это есть три причины.

Во-первых, искать помощи у этих людей – значит подвергать сомнению вседостаточность божественного откровения. Бог дал нам Свое Слово, чтобы оно служило нам руководством в жизни (2 Пет. 1:3; 2 Тим. 3:16). Искать большего – преднамеренный грех. “Сокрытое принадлежит Господу, Богу нашему, а открытое нам и сынам нашим до века...” (Втор. 29:29). Мы не знаем, что ожидает нас в будущем, поскольку Бог не считает нужным, чтобы мы это знали. Если бы мы знали все, нам бы не нужна была вера. Вместо того, чтобы просить света, который бы показал нам дорогу впереди, нам следует взять за руку Того, кто сам является Светом.

Во-вторых, искать помощи у астрологов и предсказателей – все равно, что отдать предпочтение злу перед добром. Оккультизм, по большей части, берет свое начало в язычестве. Зодиак, созданный вавилонскими волхвами, основывается на детерминизме (предопределенно-

сти), который лишает человека его свободной воли. Искать помощи у тех, кто занимается магией – значит вступить в союз с Божьими врагами. Отчаянный поступок Саула говорит о драматичности его положения. Он поклялся именем Бога, что защитит ту, которая была одним из врагов Бога, которых он когда-то пытался уничтожить (1 Цар. 28:10). Подобным же образом, поиски какого-либо иного руководства, кроме данного нам Богом, могут привести нас туда, где бы мы не хотели оказаться.

В-третьих, искать такой помощи – значит делать то, что Слово Божье запрещает (Гал. 5:20; Отк. 22:15). Искать помощи оккультистов, колдунов или астрологов – значит отрицать реальность Божьего водительства.

УТРАТА СМЫСЛА

Никто не станет отрицать, что Саул оказался в самом трудном положении в своей жизни. Отступление его армии превратилось в беспорядочное бегство. Он был серьезно ранен или впал в глубокое отчаяние. И он остановился на самоубийстве как на варианте, более предпочтительном, нежели плен и пытки.

Некоторые задаются вопросом, было ли оправдано его самоубийство. В вежливой компании и на уроках Библии темы нравственной стороны самоубийства обычно избегают, но игнорировать этот вопрос – значит игнорировать реальность. Самоубийство – явление отнюдь не редкое. Оно не органичивается только людьми с нарушенной психикой, неизлечимо больными либо безнадежными наркоманами или алкоголиками. Самоубийство стоит на втором месте среди причин смертности подростков. Почти в каждой общине есть семьи, в которых было самоубийство.

Писание прямо не запрещает самоубийство, но открыто говорит на связанные с ним темы. Самоубийство – это убийство самого себя, а Писание однозначно запрещает убийство (Мат. 19:18). У. Дж. Блэйки кратко изложил суть учения Библии по этому вопросу:

Бог не дал человеку права лишать жизни себя самого или кого-либо другого. Закончить свою жизнь раньше, чем это бы сделал Бог, – дерзость. Спешить в присутствие своего Творца прежде, чем призвет Творец, – безрассудство. Рассчитывать на улучшение своего положения, бросаясь в неиспытанную вечность, – самоуверенность.²

²W. G. Blaikie, *The Expositor's Bible*, The First Book of Samuel (New York: George H. Drown Co., n.d.), 432.

Вместо того, чтобы пытаться найти путь, как уйти от невыносимого бремени, нужно искать помощи, которая бы облегчила его. Хотя Бог и сказал нам, что мы можем нести наши бремена (1 Кор. 10:13), Он не имел в виду, что нести их мы будем одни. В Гал. 6:2 сказано: “Носите бремена друг друга, и таким образом исполните закон Христов”. У нас, христиан, не только есть братья и сестры, на которых мы можем положиться, но и опытные, заботливые христианские консультанты, которые могут помочь тем, кто нуждается в помощи.

Если вы когда-нибудь серьезно задумывались над самоубийством, вам может понадобиться чья-либо помощь. Самоубийство – это необратимое решение временной проблемы. Так христиане свои проблемы не решают.

ЭПИТАФИЯ САУЛУ

Если бы только Саул сохранил свою веру! Разве он не понимал, что в этой же самой долине Изреель Варак обратил в бегство колесницы хананеев (Суд. 4:14–16)? В этом же месте Гедон победил орды мадианитян своей верой в Бога (Суд. 7:15). Если бы у Саула была тогда подобная вера, он тоже смог бы добиться победы.

Как можно охарактеризовать Саула в конце его жизни? У него были замечательные возможности и способности, и все же за сорок лет своего правления он достиг очень малого. Он не завоевал новых территорий, а наоборот, сразу же после его смерти филистимляне заняли

большую часть Израиля. Частично это было результатом того, что Саул напрасно потратил годы на преследование человека, который должен был стать его преемником на троне.

Кажется, что Саул так ничего и не почерпнул из своего общения с Богом. В своей смерти он был таким же эгоистичным и своевольным, как и в своей жизни. Его последние мысли были обращены не к разгромленной армии или к своей оккупированной земле. Нет, больше всего его волновал свой позор и мучения.

Возможно, нет более печальной мысли, чем та, что “могло быть иначе...” Учитывая способности Саула и его достижения в ранний период, мы могли бы ожидать, что он станет выдающимся царем. Но вместо этого он потерпел полный крах. Если нужно назвать одну основную причину этого краха, то это было бы его нежелание покориться в вере Богу. Саул забыл, что на самом деле царем Израиля был Бог, а не он.

За время всего своего царствования Саул проиграл только одно сражение. Начиная с Рамофа Галаадского и заканчивая Гелвуйей, у Саула был безупречный послужной список; и все же то единственное проигранное сражение было самым важным; это было последнее сражение, которое ввело его в вечность!

Кажется, Саул сам произнес над собой эпитафию, когда сказал: “Согрешил я” (1 Цар. 26:21б). Здесь мы должны задать себе резонный вопрос: “Когда я подойду к концу своей жизни, то как далеко я буду от того, с чего начал?” *

Автор: Энсил Дженкинс
Из выпуска: “1 и 2 книги Царств”
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается